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Örök kisértet
A jugoszláviai magyar kisebbség azt 

hitte, hogy már meghalt az a szellem, amely 
valósággal kinpaddá morzsolta az iskolákat 
a beiratkozás alkalmával magyar szülő és 
gyermek részére egyaránt. Pribicsevics Szve- 
tozár a hírhedt névvegyelemzés apja már ré­
gen eltűnt a közoktatásügyi minisztérium élé­
ről, de szelleme még sokáig ott élt és meg­
keserítette életünket. Végre, mintha a tan­
ügyek legfőbb intézői is belátták volna a 
névvegyelemzés barbár voltát, amely a sze­
mélyes szabadság megcsúfolásával olyan is­
kolákba kénzszeritette a szegény magyar 
gyermekeket, amelyeknek nyelve teljesen is­
meretlen volt előttük és igy nem is halad­
hattak elő tanulásukban és erre rendelet 
jelent meg, amely megszüntette ezt a közép­
kori intézkedést.

Nagyon korai volt azonban azoknak az 
öröme, akik azt hitték, hogy ezzel a rende­
lettel meg is szűnt a névvegyelemzés. A ren­
delet ugyan megjelent, a kilenc éves szellem 
azonban annyira beidegzödött a rendszerbe, 
hogy azt onnan kiirtani nagyon nehéz volt, 
sőt talán még máig sem lehetett kiirtani. 
Még ma is előfordul, hogy „jóakaratu“ igaz­
gatók igyekeznek nyomást gyakorolni a szü­
lőkre, hogy gyermekeiket ne a magyar, ha­
nem más iskolákba írassák éppen a névve­
gyelemzés alapján. Ez az örök kisértet mintha 
lidércnyomásként nehezedne magyar éle­
tünkre, amelytől sohasem tudunk szabadulni 
és amely megrontja nappalunkat, éjjelünket, 
felriaszt nyugodt álmunkból és nem engedi 
meg, hogy nyugalmas békességben éljük át 
napjainkat.

Számos intézkedés történt már a név­
vegyelemzés megszüntetese érdekében. Ren­
deletek is jelentek meg, amelyek után az 
ország magyar népe biztosan gondolhatta, 
hogy most már vége van a megpróbáltatá­
soknak és gyermekei nyugodtan tanulhatnak 
magyar iskolákban, bármilyen hangzású ne­
vük is legyen. A jóhiszemüek tévedtek. A 
rendeletek ugyan megjelentek, de úgy, hogy 
az ember úgy is érthette, meg igy is. Egé­
szen természetes, hogy a legtöbb iskolaigaz­
gató nem úgy értelmezte amint ezt a ma­
gyarság értelmezte és továbbra is számukra 
idegen iskolákba kényszeritették a magyar 
gyermekeket. A magyar panasz, a magyar 
fájdalom, de a kétségbeesés is, tehát nem 
szűnhettek még mindig meg. Nem hisszük, 
hogy mindebből az államnak csak a legcse­
kélyebb haszna is lett volna. Sőt, ezek az 
urak, akik erővel akartak nacionalizálni, 
igen nagy veszedelmet jelentettek az államra 
nézve. Most Grol Milán közoktatásügyi mi­
niszter adott ki egy újabb rendeletet, amely 
állítólag alkalmas arra, hogy végleg megszün­
tesse a névvegyelemzést. A rendelet azonban 
— Noviszádra legalább — még nem érkezet) 
meg és igy nagyon is kell tartanunk tőle, 
hogy a noviszádi iskolák igazgatói már csak 
az iratkozások után kapják majd meg a 
rendeletet, akkor pedig már késő lesz, mert 
azt a magyar gyereket, akit egyszer idegen 
iskolába kényszeritettek, azt soha többé nem 
engedik magyar iskolába és igy a rendelet 
már későn fog jönni.

A radikális párt főbizottsága 
közeledést akar létrehozni 
Beograd és Zagreb között

A miniszterelnök kihallgatáson jelent meg a királynál - Az SHS kor­
mány csatlakozott a Kellogg paktumhoz - A rendőrség házkutatásom 
kát tartott Beogradban, ahol nagyszabású kommunista propagandát

lepleztek le
Beográdból jelentik: A politikai körök 

figyelme kizárólag a parasztdemokrata koalí­
ció tegnapi ülése felé fordult, amelyen mint 
jelentettük, a horvát parasztpárt és a függet­
len demokraták együttes akciójáról és az al­
kotmány revíziójáról döntenek. Beográdi po­
litikai körökben meg vannak győződve arról, 
hogy a parasztdemokrata koalíción belül 
olyan kérdések merülnek fel, amelyek feltét­
len ellentétekre vezetnek. Ezek az ellentétek 
elsősorban a horvát parasztpárt elzárkózó 
magatartása miatt fognak kirobbanni, amely 
egyáltalán nem egyeztethető össze a függet­
len demokraták programjával.

a független demokrata párt ugyanis ki­
zárólag az alkotmányrevizió kérdésében haj­
landó koncesszióra, nem támogatja azonban 
a horvát parasztpárt föderációs törekvéseit. 
Ez most az egyedüli remény, amely a kor­
mánypártot megerősíti abban a hitében, hogy 
a parasztdemokrata koalíción belül kenyértö­
résre kerül a sor.

Petrovics Nasztáz szerepe
Élénk figyelmet keltett az a tegnapelőtti 

hir, hogy a független demokratapárt néhány 
exponált tagja ismételten bizalmas tanácsko­
zást folytatott Petrovics Nasztázzal. Tegnap 
délelőtt dr. Kosztics Milán és Popovics 
Szvetiszláv független demokratapárti képvi­
selők hosszabb értekezletet folytattak Petro­
vics Nasztázzal Zemunban. Ez alkalomnál 
bizonyos megállapodások történtek, a pa­
rasztdemokrata koalíció és a radikális párt 
főbizottsága között létesítendő közeledést 
illetőleg.

Az a vélemény alakult ki, hogy a radi­
kális főbizottság egyedül alkalmas arra, hogy 
közeledést hozzon létre Beograd és Zagreb 
között. Ismeretes ugyanis, hogy éppen a fő­
bizottság tagjai voltak azok, akik sohasem 
helyeselték a Vukicsevics kormány szerintük 
erőszakos politikáját. Most is bizonyos szim­
pátiát éreznek a horvátok iránt, Petrovics 
Nasztáz pedig a legalkalmasabb személy arra, 
hogy a közeledés útját egyengesse a két 
ellentétes tábor között. Petrovics Nasztáz 
egyébként nem nyilatkozott a tárgyalások 
állásáról, csupán annyit mondott, hogy a 
megegyezés a legjobb utón halad a megva­
lósulás felé.

Korosec Blédben
Korosec Antun miniszterelnök tegnap 

kihallgatáson volt Őfelségénél és jelentést tett 
arról, hogy a jugoszláv kormány aláírja a 
Kellog-féle háború ellenes paktumot. A mi­
niszterelnököt mára várják vissza Beogradba.

Hadzsics hadügyminiszter 
Blédben

Tegnap este 7 órakor Hadzsics hadügy­

miniszter Blédbe utazott, ahol kihallgatáson, 
jelenik meg a királynál.

A kormány jegyzéke 
az amerikai követ felszólítására

Sumenkovics Híja belügyminiszterhelyet­
tes tegnap nyújtotta át az SHS kormány jegy­
zékét az amerikai követ felszólítására, hogy 
a jugoszláv kormány is csatlakozzék a Kel­
logg paktumhoz.

A jegyzék haugoztatja, hogy az S. H. S, 
kormány legélénkebb szimpátiával viseltetik a 
Kellogg-féle paktummal szemben, amely a 
világbékét van hivatva bistositani. a kormány 
örömét fejezi ki, hogy abban a helyzetben 
van, hogy'.csatlakozhat a Kellogg-féle paktum­
hoz, amely minden tekintetben megfelel a: 
a kormány intencióinak. A jugoszláv kormány 
egyébként teljesen egyetért azzal, hogy min­
den államnak joga van megvédeni a saját te­
rületét, ha megtámadják s hogy szabadon 
választhat azokban az eszközökben, amelye­
ket a béke megszegőivel szemben igénybe, 
vehet.

A beográdi rendőrség nagy­
szabású kommunista akciót 

leplezett le
A beográdi rendőrség tegnap reggel 6' 

órakor közel ötven helyen tartott házkutatást 
Az eddigi értesülések szerint

nagyszabású kommunista akcióról 
van szó

amely az egész országra kiterjed. A rendőrség 
a házkutatás alkalmával rengeteg röpiratot, 
levelezést és kommunista tartalmú nyomtat­
ványt foglalt le, amelyet az Uprava Gradábsa 
szállított be. A délulán folyamán

számos letartóztatás történt.
Acsimovics, a politikai rendőrség főnöke dé­
lután hosszabb kihallgatáson jelent meg a 
külügyminiszternél, akinek jelentést tett a 
kommunista propadandáról. A rendőrség 
egyébként nem adott ki hivatalos jelentést a 
házkutatásról. Tegnap este az a hir terjedt 
el, hogy

a mai nap folyamán újabb letartóz­
tatásokra kerül a sor.

lvanics Vlájkó dr. beográdi ügyvéd teg-- 
tegnap ismételten interveniált a rendőrségnél 
a foglyok szabadonbocsátása érdekében, de a 
közvetítés nem járt eredménnyel.

I. Zogu király és nem Szken- 
derbég

Achmed Zogu a koronázás alkalmával 
nem 111. Szkenderbég, hanem az I. Zogu ki­
rály nevet fogja felvenni. Az olasz kormány 
már beleegyezett a koronázásba, mely néhány 
napon belül meg fog történni.
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Tűrhetetlen a drágaság a novisxádi piacon
A szárazság következtében minden elpusztul - A*#ár# 
és a sertéshús ? - >1 sertéshizlalók a magas kukortoaárak miatt 

emelték fel az árakat, de állítólag így is ráfizetnek
között nem adhatja olcsóbban az 
árut, de addig, amíg az árak a je­
lenlegi keretek között mozognak, 
nem is emelheti fel indokolatlanul 

az árakat.
Mindazok tehát, akik ezidőszerint 26 

dinárnál magasabb árakat követelnek közön­
séges spekulánsok, akik a közönség boreve 
spekulálnak. Kamenicán állítólag 30 dinárt 
kérnek a zsir kilójáért* Ez az ár teljesen in­
dokolatlan s csak a spekuláció érdekeit szol­
gálja. ...— Mi sem természetesebb, hogy a zsír- 
piacon esetleg további áremelkedések várha­
tók. Ez attól függ, vájjon tényleg teljes cső- 
dött mondott a kukoricatermés, mert takar­
mányhiány esetén a gyenge kínálat következ­
tében a kukorica további áremelkedése va­
lószínű. .

Érdekes egyébként, hogy a becsi, bu­
dapesti és prágai piacokon is állandóan fel­
felé tendálnak az árak, úgy hogy a noviszádi 
árdrágulás nein elszigetelt jelenség. Másik 
érdekes oka a zsirdrágulásnak az, hogy a 
sertéshizlaláshoz szükséges korpa és arány­
talanul drágult a búzához viszonyítva. A kor­
pát a vidéki malmok ugyanolyan áron adják, 
mint ahogy a búzát vásárolják. Ez a furcsa 
jelenség eddig még soha elő nem fordult.

A zsírral párhuzamosan óriási mérték­
ben drágult a zöldségpiac is. Kivételt képez 
egyedül a paradicsom, amelynek nem árt a 
szárazság és amelyben óriási termés van. A 
piacon már 1 dinárjával árulják a silányabb 
minőséget, mig a jó érett befőzni való pa­
radicsom 2 dinárért kapható az összes pia­
cokon. Amitől tehát tartani lehetett, nem kö­
vetkezett be, mert a nagy szárazság, egyálta­
lában nem befolyásolta a paradicsom árát. 
Ezzel szemben nagy mértékben megdrágult a 
szárazbab, a káposzta és burgonya. A bab 
például kétszer olyan drága, mint tavaly volt. 
Ha a termés nem lesz kielégítő és az árak ! 
tulmagasak lesznek, külföldi import válik 
majd szükségessé.

A legérdekesebb, hogy a tojás is meg­
drágult, bár ez egyáltalában nincs összefüg­
gésben a szárazsággal. A friss tojás ára más­
fél dinár, a ládatojásé 1 dinár 20 para, mig 
tavaly ilyenkor a legszebb tojást 1 dinárjával 
árulták darabját. A drágaság oka állítólag az, 
hogy a közönség

Nagyboldogasszony és Kisaszony 
napja között elrakja a tojást 

s ezáltal elvonja az árut a piactól.
A baromfi ára meglehetős szolid kere­

tek között mozog mennyiben a sütni való 
csirke párja 30 35 dinárért, a rántani való 
25 dinárért kapható. Egyébként csaknem min­
den szükségleti cikk horibilis áremelkedést 
mutat fel s az árusok mindezért csak a szá­
razságot okolják.

a drágaság amely ugylátszik általános 
jellegű szimptomává válik, egyre veszedelme­
sebb mértékben növekszik. A háziasszonyok 
kétségbeesve panaszkodnak a horribilis piaci 
árakra, amelyek qpaknem lehetetlenné teszik 
a bevásárlást.

Az indokolatlanul ránknehezedett drá­
gaságot a külömböző érdekeltségek a legvá- 
logatottabb okokkal próbálják alátámasztani, 
bár tudvalevő, hogy az idén igenis jó termés 
volt mindenütt és ezek után elöráncigált okok 
nem tudják elfogadtatni a publikummal a 
drágaságot. A legfeltűnőbb a zsirdrágulás, 
amely szinte rohamos tempóban növekszik. 
az, hogy tengeri hiány van, nem lehet ok, 
mert ettől csak a késő őszi sertésnek kellett 
volna megdrágulni. így tehát a közönség kö­
rében egyre inkább befészkelte magát a gya­
nakvás, hogy itt spekulációs manőverrel ál­
lunk szemben és sajnos, ennek a spekuláció­
nak a hadmozdulatait a közönség a saját 
bőrén érzi.

A „Délbácska“ munkafársa tegnap fel­
kereste egy előkelő noviszádi hentesüzlet tu­
lajdonosát, aki a zsirdrágulással kapcsolatban 
a következő érdekes nyilatkozatot tette:

— Csakugyan igaz, hogy
nem a jelenlegi rossz kukoricatermés
okozza a zsir és a disznóhus drá­

gulását.
A rossz termés nincs semmiféle okozati 

összefüggésben a jelenlegi árakkal, mert hi­
szen az uj kukoricából még nem is etetik a 
disznókat. A drágulás oka kizárólag a tavalyi 
kukorica drágulása, mely május hónapban 
kezdődött.

Atnig ugyanis még a kora tavasszal 
120 dinárt fizettünk a tengeriért, májusban az 
ára váratlanul 300 dinárra szökött fel. Már 
most ha tekintetbe vesszük, hogy a disznó 
kilóját élősúlyban 13 dinárjával árulták, az 
etetés alatt pedig a disznó 100 kiló kukori­
cától legfeljebb 18 kilóval hízott, akkor a 
disznóhizlaló a kukoricáért fizetett 300 dinár­
ral szemben 234 dinárt hozott ki az etetés 
után, vagyis

egy-egy hízónál 66 dinárt fizetett rá.
Ilyen körülméneek között érthető, hogy 

a sertés ára élősúlyban 17 dinárra szökött 
fel, vagyis a disznóhizlaló kénytelen volt, ne­
hogy további veszteségek érjék, kiegyenlíteni 
a kukorica és a disznó ára között mutatkozó 
diferenciát. Ezzel magyarázható, hogy a je­
lenlegi élősúly árak mellett a zsir négy di­
nárral drágább, vagyis ugyanannyival, mint 
az döbbeni és a mostani élősúlyának közötti 
külömbség a zsir ára ezidőszerint 26 di­
nár, a disznóhusé 26, 24 és 20 dinár, a sza­
lonnáé 24 dinár.

A tisztességes disznókereskedö és 
hentesmester a jelenlegi körülmények

Novi&zÁdon név kegyelemeknek
A polgári leányiskolában még mindig pribioseviosi szellem uralkodik 
A noviszádi tanfelügyelő nem kapta meg a közoktatásügyi miniszter

uj rendeletét
Tegnap kezdődtek meg a beiratkozások 

a polgári leányiskolában és ezzel kapcsola­
tosan megkezdődött a magyar szülők és 
magyar gyermekek kálvária járása. A polgári 
leányiskolában még mindig névvegyelemez- 
nek és nem akarják a magyar osztályba be­
íratni az idegen hangzású névvel rendelkező 
gyermekeket. Úgy látszik ez azonban csak 
jámbor kísérletezés, mert a tegnapi beirat­
kozásnál

néhányon erélyesen felléptek és 
követelték, hogy gyermekeiket ve­
gyék fel a magyar osztályba, eze­
ket fel is vették. VoJak azonban, 
akik nem mertek erélyesen fellépni 
és ezek nem kerültek magyar 

osztályba.

A polgári leányiskola igazgatóságának 
ezen eljárása teljesen érthetetlen, hiszen Ku- 
manudi Koszta volt közoktatásügyi miniszter 
1927 november 1-én kelt rendeletével már 
megszüntette a névvegyelmezést és ezen ren­
deletét a noviszádi iskolák igazgatói is meg­
kapták. Most Grol Milán közoktatásügyi mi­
niszter újabb rendeletet adott ki a névvegye- 
lemzés megszüntetéséről, ez a rendelet azon­
ban még nem érkezett meg Noviszádra.

A Délbácska szerkesztője tegnap dél­
előtt, amikor tudomást szerzett arról, hogy 
a polgári leányiskolában ismét névvegyele- 
meznek azonnal felkereste Petrovics Gyoka 
tanfelügyelőt és kérdést intézett hozzá, hogy 
megkapta-e már Grol Milán közoktatásügyi 
miniszter uj rendeletét a névvegyelemzés 
megszüntetéséről:

— Eddig még nem kaptam semmiféle 
rendeletet — hangzott a válasz — hanem a 
behatást az 1927 novemberében kiadott ren­
delet alapján intézzük. E rendelet szerint a 
gyermekeket a szülők, illetve az apa anya­
nyelve szerint osztják be az iskolákba. Egy­
úttal utasítottam az iskolák igazgatóit, ha 
valamely szülőnek panasza van a beiratkozás 
alkalmával, azt közöljék velem Írásban.

Petrovics Gyoka tanfelügyelő nyilatko­
zatából az a legfontosabb, hogy Grol Milán 
közoktatásügyi miniszternek a névvegyeleme- 
zést rendelete még nem érkezett meg Novi­
szádra és igy Noviszádon még mindig nincs 
rend a beiratkozások alkalmával.

9 noviszádi ügyészség fogházába 
szállítottál!

a bBestehi pénzhamisítást
A vizsgálóbíró pénteken fogja kihallgatni 

a gyanúsítottakat
A napokban nagy feltűnést keltett az a 

letartóztatás, amelyet a nagykikindai rendőr­
ség foganatosított s amely alkalommal Reis- 
ler Lajos dr. állítólagos újságíró Leichinger 
Feodor kereskedő és Leichinger Oszkár 
tőzsdeügynök pénzhamisítás gyanúja miatt 
kerültek rendőrkézre. A letartóztatás abban 
a pillanatban történt, amikor Reisler dr. és 
Leichinger

hamis százdinárosokat igyekeztek 
forgalomba hozni.

Időközben a becskereki rendőrség is 
megállapította, hogy a társaság, amely állan­
dóan Becskereken tartózkodik, egy külvárosi 
ház pincéjében százdinárosokat hamisított. 
Ugyanakkor amikor a becskereki rendőrség 
erről tudomást szerzett, a pénzha i. isitók Ki- 
kindán tartózkodtak, ahol egy csomó száz- 
dináros bankjegyet próbáltak forgalomba 
hozni. Több darabot sikerült is elhelyezni, 
egy kereskedő azonban gyanút fogott és a 
rendőrségre sietett, amely a pénzhamisítókat 
a rendőri fogdába szállította.

Miután pénzhamisitási ügyekben kizáró­
lag a noviszádi törvényszék illetékes, Reisler 
Lajos dr.-t, Leichinger Feodort és Leichinger 
Oszkárt tegnap

erős csendörségi fedezettel a novi­
szádi ügyészség fogházába szállí­

tották be.
Reisler Lajos dr. előélete igen viharos 

múltú. t.gy Ideig mint „szerkesztő“ szerepelt, 
majd különböző gyanús üzletekkel foglal­
kozott, amelyek jogtalan anyagi haszonhoz 
juttatták. Amikor azonban az összes pénz­
források kiapadtak, Reisler Lajos pénzhami­
sítással kezdett foglalkozni, amelybe bele­
vonta a Leichinger testvéreket is. A rendőr­
ség egyébként azt hiszi, hogy Reisler doktor 
diplomája is hamis s igy az ügyészség ebben 
az irányban is lefolytatja a nyomozást

A vizsgálóbíró ma fogja kihallgatni a 
pénzhamisítókat s egyben határozatot hoz 
letartóztatásukra vonatkozólag is.

Sele Kóláim Sicilies 1 él
A Dunaparlcn gyakorlatoz» koleaúk 

húzták ki a wizkol

Tegnap reggel a Dunaparton gyakorla­
tozó katonák egy hullára lettek figyelmesek, 
mely a Duna közepén úszott. Három katona 
csónakba ült és sikerült is a hullát partra 
vontatni. Időközben rendőri bizottság jelent 
meg a helyszínen, amely megállapította, hogy 
a vízből kihúzott női hulla Pető Katalin 
holtteste.

Pető Katalin mint megírtuk, hétfőn dél­
után két gyermekével együtt öngyilkossági 
szándékból a Dunába ugrott, miután hatesz­
tendős fiúgyermekének fejét a partmenti 
sziklán összezúzta. A kisfiú holttestét eddig 
nem találták meg.

I
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A Kiszácsi utón motorkerékpárjáról lezuhant 
és a helyszínen szörnyethalt egy noviszádi Fiatal­

ember, akinek tegnap lett volna az esküvője
A motorkerékpár a járda széléhez ütődött és felborult, a fiatalember egy villany- 

oszlophoz sodródott s koponyaalapi törést szenvedett

beláthatatlan víztömegek borítot­
ták el.

Halálos kimenetelű katasztrófa történt 
szerdán este a Kiszácsi utón. amelynek ál­
dozata Raseta Andrija 24 éves noviszádi 
kegyszerkereskedő, a Kereskedőifjak egyesü­
letének titkára és az egyik ifjúsági szervezet 
agilis tagja.

Raseta Andrija hét évig állott alkalma­
zásban a Gyukics Testvérek Mileticseva 
uccai kegyszerüzletében, ahol igen jóravaló 
és megbízható segédnek bizonyult. A fiatal­
ember néhány hónappal ezelőtt kilépett eddigi 
alkalmazásából és a Kralja Petra ucca 18. 
sz. házban önálló üzleteit nyitott, amely meg­
lehetősen jól indult. A napokban Raseta egy 
Harley-Davidson motorkerékpárt vásárolt, 
amellyel időnként vidéki üzletfeleit látogatta 
meg.

Szerdán este a fiatal kereskedő egyik 
noviszádi üzletfelét akarta meglátogatni s mo­
torkerékpárjával a Kiszácsi ut felé robogott. 
Amikor a Búza térről a Kiszácsi útra be­
fordult teljes sebbességre állította be a gépet, 
amely vadul száguldott végig az úttesten. A 
tizenhatos számú ház előtt a kereskedő egyik 
hölgyismerősét pillantotta meg s miközben 
köszönni készült a hölgynek, egyik kezével

Napok óta ismét olyan a kánikula or­
szágszerte, amilyenre évtizedek óta nem volt 
példa. Az emberek eltikkadva, düledezve jár­
nak az uccán s szinte babonás borzalommal 
tekintenek a felhőtlen égre, ahonnan a nap 
sugarai pokoli tűzzel árasztják el az izzó 
katlanhoz hasonló várost.

Mintha csak július elején tartanánk, 
az emberek ismét tömegesen meg­
rohanják a dunai fürdőket és a 

strandot.
A ineteorologiai intézet sem tud vigasz­

talást nyújtani az izzadó embereknek. Napok 
óta lessük a petrovaradini jelentéseket, ame­
lyek újabb és újabb hőemelkedésről számol­
nak be. Egyelőre még szó sincs lehűlésről, 
legfeljebb helyi zivatarokról, amelyek azon­
ban szinte következetes türelemmel elkerülték 
a várost.

Tartós, bőséges esőre lenne szük­
ség, még pedig a legrövidebb időn 
belül, hogy el ne pusztuljon az is, 

ami még megmaradt.
Augusztusban alig volt csapadék s ami 

volt az is teljesen jelentéktelen a mezőgazda- 
sági termények feljavítására. A tengerinek 
ugylátszik már semmi sem használ, a rétek 
is teljesen kisültek a kánikulában s legújab­
ban teljesen elszáradt a burgonya is.

Ugyanilyen a helyzet Magyarországon 
is, ahol, mint tegnap jelentettük, a talaj meg 
levő kevés nedvessége is elpárolgott már a 
szárazságban, ez késlelteti az őszi talajmun-

Scgnap eitle 6 éralicr hatalma»

Tegnap este 6 órakor
hatalmas vihar és jelhőszakadás 

vonult el Noviszád jölött,
amely végre meghozta a várva-várt enyhülést. 
Már a késő délutáni órákban felhők gyüle­
keztek az égen s csakhamar olyan fullasztóvá

eleresztette az őrült sebességgel vágtató ke­
rékpár kormányát.

A következő pillanatban a kerékpár a 
járda szegélykövéhez ütődött s felborult, Ra­
seta magas Ívben repült ki ülőhelyéből

s teljes erővel a járda szélén álló 
villanyoszlophoz sodródott.

A fiatalember olyan szerencsétlenül 
esett, hogy koponyaalapi törést szenvedett s 
élettelenül terült el a földön. Járókelők siet­
tek segítségére, akik a rendőrséget is érte­
sítették a balesetről, ahonnan Vilovac Milán 
rendőrkapitány szállt ki a helyszínre. A tiszti­
orvos azonnal a kórházba szállíttatta a sze­
rencsétlen embert, aki azonban

útközben, anélkül hogy egy pilla­
natra is visszanyerte volna eszmé­

letét, meghalt.
A tragikus körülmények között szeren­

csétlenül járt kereskedő jegyben járt Tanko- 
szics Olga noviszádi úrleánnyal, akivel éppen 
tegnap lett volna az esküvője. Raseta meny­
asszonya a kiállott izgalmak következtében 
ágynak esett. A borzalmas katasztrófa osz­
tatlan részvétet keltett a városban.

I kálatokat, a takarmányinség is feltartóztatha­
tatlanul közeledik, aminek az lesz a követ­
kezménye, hogy tavasszal nem lesz jószág a 
gazdák udvarán, mert kénytelenek lesznek 
piacra dobni állatállományukat, hogy a meg­
maradt jószágnak takarmányt vásároljanak.

A feltűnő szárazság a Bácska egész te­
rületén óriási károkat okozott a kapás-növé­
nyekben. A tengeri mellett a répa és a bab 
is csaknem teljesen elpusztul. A gazdák sze­
rint mindez

újabb drágaságot jog előidézni.
A helyzet talán még a Dunántúlon a 

legjobb, ahol az utóbbi időben háromszor is 
volt kielégítő csapadék, ezzel szemben a Ti- 
szavidéken a szárazság már eddig is erős 
pusztítást végzett. Jó, kiadós eső azonban 
talán még mindig segíthetne valamit a meg­
romlott terméskilátásokon.

Óriási hőségről érkeznek hírek Délszer- 
biából és Horvátországból is. Szkoplyén teg­
nap 41 fokot mutatott a hőmérő árnyékban. 
Horvátországban mindenütt trópikus kánikula 
tombol. A szlovéniai hegyek között valamivel 
enyhébb a hőség, mindamellett Ljubljanában 
is 36 fokot mutatott a hőmérő.

A berlini ineteorologiai intézet
szeptemberre is tartós szárazságot 

és hőséget jósol,
amelyet csák időnként szakit meg egy-egy 
záporeső vagy zivatar. A meteorologusok 
szerint a hőség valószínűleg október elejéig 
fog tartani.

zttiolar vonult cl JVeoiszád leteli

! vált a levegő, hogy az emberek szinte támo­
lyogva jártak az uccán.

Este 6 órakor azután megindult az eső, 
óriási vihar és zivatar kíséretében. Valóságos 
felhőszakadás zúdult a városra, az uccákat 
pedig néhány másodpercen belül

bolt, hogy
cégtáblákat sodort le az üzletekről 

és cserepeket a háztetőkről.
A város perifériáján és a Darányi tele­

pen fákat csavart ki tövestől a vihar s nagy 
pusztításokat végzett a városi parkokban is. 
A hatalmas esőzés következtében a Zemljana 
Csuprije ucca, a Futaki uccai vámház előtti 
tér, a Magyar ucca vége és a Mátyás király 
ucca közepe a szó szoros értelmében viz alá 
került. A postaigazgatóság előtt olyan hatal­
mas víztömegek gyűltek össze, hogy a köz­
lekedés negyedórára megakadt. A Kamenica 
ucca végénél, az uj házsoroknál és a Dará­
nyi telepen lábmagasságnyira állt a viz.

A postaigazgatóság pincéjébe és több 
souterraiu lakásba behatolt a viz, tigy, hogy 
a tűzoltóságnak kellett kivonulni a víztöme­
gek kiszivattyuzására.

A zivatar kitörése pillanatában
a postaigazgatóság kikapcsoltatta 

a noviszádi telejonvezetéket.
Kikapcsolták a villanyáramot

Tegnap délután 6 órakor a noviszádi 
villamossági r. t. kikapcsolta a Futaki utón 
és a belvárosban a villanyáramot. Erre az 
intézkedésre azért volt szükség, mert a vihar 
következtében rengeteg sok fagaly zuhant a 
primer vezetékre, miáltal rövidzárlat kelet­
kezett.

Karlovciban és a petrovaradini ma­
jorban tegnap este 11 óráig nem 
volt világítás, mert a vihar követ­
keztében rengeteg sok jagaly esett 
a vezetékre, miáltal jöldzárlat ke­
letkezett. A villanytelep alkalmazot­
tai a késő éjjeli órákban jogtak 

hozzá a vezeték kijavításához.
A bécsi expresszhajó balesete

Amikor tegnap este ciklonszerü vihar 
vonult el Noviszád fölött, a bécsi expressz­
hajó éppen Noviszád felé közeledett. Amikor 
a hajó élhagyta a kamenicai partokat, olyan 
borzalmas vihar keletkezett, ko

az expresszhajót szinte megjorgatta 
a Dunán.

A hajó háromszor egymásután meg­
fordult a viz közepén, miközben a hajó gép­
házában defektus keletkezett, amelyet csak 
félórai munka után sikerült elhárítani.

A hajó utasai között valóságos pánik 
keletkezett s csak a kapitány megynyugtató 
kijelentései után állott helyre a rend.

Tégladarabok és cserép­
hulladékok a noviszádi 
pénzügyigazgatóság előtt

Amikor a tegnapi vihar kitört, a pénz­
ügyigazgatóság Wilson téri épületéről hatal­
mas tégladarabok és cserepek hullottak a 
járdára. Csak a véletlennek tulajdonítható, 
hogy az épületről lehulló hatalmas cserepek 
nem okoztak nagyobb szerencsétlenséget. A 
postaigazgatóság előtti tér percek alatt kiürült 
és a járókelők a kapualjakban kerestek me­
nedéket.

A Magyar uccában a vihar nyolc hatal­
mas fát döntött ki, a „Drina“ vendéglő előtti 
téren pedig egy fa ráesett egy másik fára, 
miáltal a „Drina“ düledező épülete — a no- 
viszádiak legnagyobb sajnálatára — megme­
nekült a biztos pusztulástól.

SSorzcmlmcaszfivnicsr vonwllelNowisodfSISf!
iizlizeJek óla nem cell ilyen makacs szárazság és hőség az országban

Szezonmegnyitó az AFOLLO-baei. - E hó 31-én és szeptember 1—2-án:A meztelen asszony
A „Nordisk“ remekműve 7 felvonásban. Főszereplők: Lil Dagover—Gösta Eckmann. Előadások : 5, 1/a7, */,9
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1928. Augusztus 31. Péntek
Római katholikus: Raj mund. Protestáns: 

Erika. Görög keleti: (Augusztus IS.) I.aurusz. 
A Nap kel 5 óra 20 perckor, nyugszik 6 óra 
24 perckor.

Időjárás: (A petrovaradini katonai me­
teorológiai állomás jelentése). Az egész or­
szágban csendes, derült idő volt, eső nélkül.

Időjóslás: Mérsékelt délnyugati szél 
mellett, részben borús idő várható, esetleg 
esővel.

♦
Magyar Szülök ! Szeptember 1-én 

kezdődik a beiratás az elemi és pol­
gári iskolákban..Minden magyar szülő 
a saját anyanyelve szerint írassa be 
gyermekét. A közoktatásügyi minisz­
ter legutóbbi rendelete értelmében 
megszűnt a névvegyelemzós; az is­
kolaigazgatók tehát a szülök kíván­
sága szerint kötelesek a gyermekeket 
beíratni ! Ne feledkezzetek meg a pol­
gári iskoláról sem s minden magyar 
szülő becsületben kötelességének 
tartsa gyermekét a polgári iskolába 
beíratni, ahol nem fizetnek tandíjat 
s ahol a tanulók ingyen kapják a tan­
könyveket. Ha nem támogatjátok a 
magyar polgárit, a minisztérium kímé­
letlenül bezárja az egyetlen magyar 
középiskolát Noviszádon.

♦

■— Beiratások a magyar tannyelvű 
elemi iskolákba. A magyar anyanyelvű, rom. 
kath. és református vallásu gyermekek részére 
a beiratások az elemi iskolába szeptember hó
1. 3. és 4-én délelőtt 8—11 óráig lesznek 
a beltéri fiúiskolában, a zárdában, és a refor­
mátus iskolában. A tanköteles gyermekeket 
ezen idő alatt okvetlenül be kell íratni, mert 
különben a szülők büntetés alá esnek.

— Beiratás a Futaki-uccai áll. elemi 
iskolába (volt zsidó iskola) A beiratások 
f. évi szeptember hó 2. 3. és 4-én lesznek 
naponta délelőtt 8—12-ig. Tánévmegnyitás 
szeptember 5-én.

— A Noviszádi Katholikus Olvasó és
Gazdakör szeptember 2-án vasárnap este 
fél 9 órakor a Gazdakör nyári színpadján 
közkívánatra másodszor szinrehozza a „Gyi- 
mesi vadvirág“ cimü 3 felvonásos népszín­
művet. Helyárak: I. hely 20 dinár, II. hely 15 
dinár, 111. hely 10 dinár. Előadás után tánc. 
Jegyek elővételben a Gazdakör szolgájánál 
kaphatók Epres-ucca 18. alatt. Rossz idő ese­
tén az előadást a következő vasárnap tartják 
meg.

— A Magyar Párt szombaton este 
8,órakor pártvacsorát rendez a Lövöl­
dében. Egy teríték borral együtt, 15 di­
nár. Jelentkezni lehet a Délbácska ki 
adóhivatalában.

— Uj kéttornyú katholikus templom 
épül Apatinban. Apatinból jelentik: Miután 
a még hiányzó összegek az uj kétornyu 
templom építésére befolytak, nemsoká: a meg­
kezdik a templom építését. Az új templom 
az alsó temetőnél fog épülni. A tervrajzot 
budapesti építészmérnökök készítették s az 
építési munkálatokat Kramer Ferenc apatini 
oki. építész fogja végezni. A szép terv meg­
valósítása az Amerikába vándorolt apai imák­
nak köszönhető, akik jelentékeny összegekkel 
járultak hozzá az építési alaphoz.

— Szerb színtársulat Petrovoszelón. 
Kedden este a petrovoszelói kávéház parkí­
rozott udvarán a noviszádi szerb nemzeti 
színház tagjai kabaré-előadást rendeztek a 
következő műsorral: 1) Egy csésze tea. 2) 
Maxim házassága. 3) Asszonyfurfang. 4) 
Ádám és Éva. 5) Két tolvaj. 6) Ha az asszo­
nyok sírnak. — A derék művészek élvezetes 
estét szereztek a nagyszámú közönségnek.

A Mileticseva ucca sarkán egy vadul száguldó 
katonai autó elütötte Vulkoné Varadjanin Vidát, 

a noviszádi Vöröskereszt elnöknőjét
A katonai autó eddig ismeretlen okból [elszaladt a járdára és súlyos sérüléseket

ejtett az uriasszonyon
Szerdán délelőtt 10 órakor, a Mileticse­

va és a Kralja Petra ucca keresztezésénél sú­
lyos kimenetelű autószerencsétlenség történt. 
A Mileticseva ucca sarkán a Nenádovics 
gyógyszertár közvetlen közelébén, a járda szé­
lén állott Vulkoné VaradjaninVida aki egy tejes­
asszonnyal beszélgetett. A Kralja Petra uccá- 
ból eey katonai teherautó fordult be a sar­
kon és óriási sebességgel haladt a Mileti­
cseva ucca felé.

Eddig ismeretlen okból a katonai 
autó Jelszaladt a járdára.

A következő pillanatban elütötte a járda 
szélén álló Vulkonét, aki

összeesett és eszméletlenül terül el 
a földön.

Minthogy a katonai autó nem tudott tovább­
haladni, mert közvetlenül előtte fuvaroskocsi 
állott, az autóban levő katonák leugráltak a 
kocsiról és segítséget igyekeztek nyújtani az 
ájnltan fekvő úrasszonynak. Időközben ki­
szaladt a gyógyszertárból Nenádovics Vladi- 
szláv gyógyszerész, aki a járókelők segítsé­

gével bevitte az uriasszonyt a gyógyszertárba, 
ahol eszméletre téritette és első segélyben 
részesítette.

A felületes vizsgálat is megállapította, 
hogy az uriasszony

arcán, kezén és lábain súlyos sérü­
léseket szenvedett.

Nenádovics Vladiszláv telefonfelhivására 
néhány percen belül a szerencsétlenség szín­
helyére érkezett dr. Velicskovics Miladin kór­
házi főorvos, aki bekötötte az erősen vérző 
uriasszony sebeit és tetanusz injekciót alkal­
mazott.

A helyszínen megjelent rendőri bizottság 
jegyzőkönyvet vett fel az esetről és feljelen­
tést tett a katonai parancsnokságnál az autó 
vezetője ellen, akiről megállapítást nyert, hogy 
ezúttal vezetett elsőizben automobilt. A sebe­
sült uriasszonyt a déli órákban autón kame- 
nicai villájába szállították.

A tegnapi nap folyamán nyert értesülé­
seink szerint Vulkoné állapotában csütörtö­
kön némi javulás következett be.

Beiratások a verbászi iskolákban. A
beiratások a verbászi elemi iskolákban szep­
tember hó 3, 4 és 5.-én lesznek megtartva. 
A tanítás csütörtökön, szeptember 6.-án kez­
dődik. A polgári leányiskolában augusztus 
30 és 31.-én, valamint szeptember i, 2 és 
3.-án lesznek a beiratások. Az iskolába már 
az elemi negyedik osztályából is felveszik a 
tanulókat az ötödik osztályból a tanulóleá­
nyok egy különbözeti vizsga letétele után. A 
különbözeti vizsgákat szeptember 4.-én tartják 
meg.
Iclrnlaíóiclr'ílr nagy választékban, jó 
ianuiaidisndn minőségű és olcsó áron 
nagyban és kicsinyben öietrich F.-nél Novisad, 

Kralja Petra ni. 30. — Fiók■ Növi Vrbas.

— Vizsgák az adai földműves isko­
lában. Aug. 27.-én végződtek be az egy hét 
óta tartó szokásos vizsgák az adai földműves 
iskolában. A két évfolyamnak 52 hallgatója 
volt, akik mind sikerrel levizsgáztak. Az álta­
lános eremény kielégítő.

— Lóverseny Sztárt Becsejen. A Vaj­
dasági Urlovasok Egyesülete szeptember 2.-án 
Sztari Becsejen lóversenyt rendez a következő 
futamokkal: 1) Kerületi gazda verseny. 2) Fél- 
vériiek nyílt versenye. 3) Általános verseny. 
4) Sztari Becsej versenye. 5) Kétfogatu ügető 
verseny. Az összes versenyek dijai 19.250 
dinárt tesznek ki.

Autó és bicikli karambolja Pádén.
Milosev Dragomir, Dr. Hollo Oszkár adai 
ügyvéd irodavezetője, hivatalos ügyben, bicik­
lin átment Padéra. A szerb templom sarkán 
észrevétlenül szembekerült vele egy autó, mely 
oly hirtelenül jött, hogy nem lehetett az 
összeütközést elkerülni. Az összeütközés kö­
vetkeztében a bicikli összetörött s Milosev 
súlyos sérüléseket szenvedett lábán és karján. 
Otthon ápolják._______

A „FEHÉR ÖÍFőÍF'
vendéglőben

abonnensek elfogadtatnak házonkiviil 
is a legjutányosabb árban.

— A petrovaradini szobacéllövész- 
egyesülct küldöttsége az udvarnagyi hi­
vatalban. a petrovaradini szobacéllövész 
egyesület vasárnap tartja meg zászlószente­
lését, amelyre meghívták Őfelségét is. A szo- 
bacéllöVvSz egyesület küldöttsége Beogradban 
a főudvarnagyi hivatalban átadta a díszes 
meghívást Őfelsége részére egyúttal egy 
ezüst“ öl készült aranyozott zászló szeget is 
átadtak a király monogramjával, hogy a király 
képviselője beüsse a zászlórudba a vasárnapi 
zászlószentelésen.

Kassowitz Ha a bécsi zeneakadémián 
művészi oklevelet nyert s működését a zene­
oktatás terén az iskolaév megnyíltával Növi 
Sadon Zeljeznicka ul. 60. sz. alatt megkezdi.

A fellebbviteli bíróság is meg­
erősítette a rigyicai postamesternő bün­
tetését. A szombori törvényszék 1928. február 
L-én két évi fegyházra ítélte Hadnagyev Olga 
rigyicai postamesternőt, aki az 1926. év fo­
lyamán ötrendbeli hivatalos sikkasztást köve­
tett el. A noviszádi fellebviteli bíróság tegnap 
foglalkozott a postamesternő bűnügyével s 
ez elsőfokú ítéletet megerősítette. A főügyész 
megnyugodott az ítéletben, a védőügyvéd 
azonban fellebbezett ellene.

— Halálozás. Haller Géza, a Takarék- 
pénztár volt főkönyvelője tegnap déli fél ti­
zenkét órakor, gégetuberkulózisban elhunyt. 
Temetése ma délután öt órakor lesz a Voj- 
voda Suplyika uccai gyászházból.

— A Vojvodjanska ucca is az Iskola 
ucca sorsára jutott. Eddig csak az Iskola 
ucca volt az, amely szemét, piszokhulladékok 
és bűz tekintetében bátran felvehette a ver­
senyt a szingapúri nyám-nyám kolóniával 
vagy az alexandriai ghettóval, most azonban 
a Vojvodjanska ucca villalakói is panaszkod­
nak, hogy a csatornákból kihalászott kloaka- 
maradványok napokig fekszenek az utcán, anél­
kül hogy valakinek is eszébe jutna, a för- 
medvényeket eltakarítani. Nappal és éjjelenként 
borzalmas bűz árasztja el az elegáns villa- 
koloniát, melynek lakói csak akkor térhetnek 
nyugvóra, ha előzőleg formalinvattával duga- 
szolták be az orrukat. Vájjon ez esetben kinek 
a kompetenciája alá tartozik a csatornatarta­
lom eltakarítása? Kötelességszerüen felkérjük 
a köztisztasági vállalkozót, szíveskedjék ez 
esetben is nyilatkozni s megállapítani, ki 
legyen az, aki a Vojvodjanska ucca szemétjét 
elhordatni kompetens.

, ~Bauer József noviszádi orvos 
szabadságáról visszaérkezett.

— Késnek a vonatok. Az államvasutak 
csaknem összes vonalain már napok óta 
óriási késésekkel közlekednek a vonatok. A 
legnagyobb a késés rendszerint a Belgrad- 
Zagrebi vonalon, ahol ezidőszerinf a második 
sínpárt építik, továbbá a Beográd-Szuboticai 
vonalon, ahol napirenden vannak a késések.
A Szimplon-express tegnap 60 percet késett, 
a beograd-zagrebi személyvonat pedig 4 órás 
késéssel futott be a zagrebi pályaudvara. Az 
államvasutak igazgatósága a nagy késéseket 
egyrészt a zagrebi vonal vágányépítési mun­
kálataival, másrészt pedig az exportidény kö­
vetkeztében fellépett nagyobb teherforgalom­
mal magyarázza.

V\
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— Megkezdte működését a jövede­

lemadó összeíró bizottság. Tegnap kezdte 
meg működését az uj jövedelemadó összeíró 
bizottság, amely azoknak a jövedelemadóját 
Írja össze, akik eddig még nem fizettek adót, 
vagy akiknek csökkent a jövedelmük és uj 
adó megállapítását kérték, végül azokét, aki­
ket a pénzügyigazgatóság terjesztett elő uj 
megadóztatás céljából. A bizottság elnöke 
Szavics Sztoján pénzügyi inspektor, annak 
helyettese Kiss Gyula, a városi adóügyosz­
tály főnöke, tagjai Lázics Sztanko nagykeres­
kedő és Profuma Béla nyug. polgármester, 
helyetteseik pedig Kozarev Zsivko, Milutino­
vics Lázár és Lütze Ágost.

— A belügyminiszter elutasította az 
Apollo mozi fellebbezését a mozi jegy­
adó ügyében. A noviszádi Apollo mozi 
igazgatósága megfellebbezte a városi tanács 
azon határozatát, amellyel utasította, hogy 
továbbra is fizesse az operett és opera fenn­
tartására kivetett jegyadót. A belügyminisz­
térium most értesítette a városi tanácsot, 
hogy visszautasította az Apollo mozi felleb­
bezését, mert az nem a beliigy, hanem a 
pénzügyminisztériumhoz tartozik.

X Szombaton, szept. 1-én . 1

l és h&iir&csora %
a Kott Viktor vendéglőjében, Sibinjanin 
Janka ul. 21. Elsőrendű tamburazene.♦ J ♦

— A városi tanács 250.000 dinárt 
utalt ki az ármentesitő társulatnak. A no­
viszádi törvényhatósági bizottság tudvalevő­
leg 250.000 dinárt szavazott meg előlegképen 
az ármentesitő társulat előmunkálatai kiadá­
sainak fedezésére. A városi tanács most 
utalta ki a 250.000 dinárt az ármentesitő tár­
sulat céljaira.

— Öngyilkosság Apatinban, Apatinból 
jelentik: Panics Marko bácsmonostori lakos 
tegnap este felesége halála miatti bánatában 
felakasztotta magát. Mire észrevették már 
halott volt.

A Futaki uccai Bader-ház a köz- 
igazgatási bizottság előtt. A Futaki és 
Pósta ucca sarkán levő öreg házat átépítette 
Báder Miksa kereskedő. Az átépítésre meg­
adta az építkezési engedélyt a mérnöki hiva­
tal. Az átépítés azonban olyan formában tör­
tént,!jhogy ez inkább uj építkezésnek felel meg, 
amiért feljelentést adtak be a városi tanács­
hoz, mert erre nem adta ki a lakhatási en­
gedélyt és igy bár készen volt a ház, senki 
sem költözködhetett be. a közigazgatási bi­
zottság tegnap úgy döntött, hogy kiadják 
Báder Miksának az ideiglenes lakhatási enge­
délyt addig, amig az országos mérnök és 
építési egylet nem dönt arról, hogy csak a 
régi házat épitette-e át, vagy pedig uj épüle­
tet emeltek. Ha a mérnökegyesület úgy ta­
lálja, hogy nem átépítés történt, hanem uj 
épületet emeltek, akkor a házra még egy 
emeletet kell építeni mert a Futaki ucca felső 
részén csak emeletes házakat lehet építeni.

— Egy beográdi szélhámos kaland­
jai Noviszádon. Fidjingov Vladimir autotaxis 
sofőr bejelentette a rendőrségen, hogy egy 
ismeretlen fiatalember a napokban Noviszá­
don járt és a sofőrnek, mint a beográdi rend­
őrség egyik detektivje mutatkozott be, majd 
az autotaxin Beográdba vitette magát, ahol 
két napot töltött. Miután az ismeretlen fiatal 
ember autón visszaérkezett Noviszádra, a 
Szloboda szálló előtt szállt ki a kocsiból és 
ekkor kiderült, hogy egyetlen para sincs a 
zsebében. A rendőrség letartóztatta. Szimen- 
dics Nenád névre szóló igazolványt találtak 
nála, amelyről azonban a rendőrség azt hiszi 
hogy hamisítvány. A rendőrség nyomozást 
indított az ismeretlen szélhámos személyazo­
nosságának megállapítására.

— Félmázsás harcsát fogott egy csu­
rogj halász. Csurogról jelentik : Holies An­
drás halász az elmúlt napokban ötvenöt kilós 
harcsát fogott a Tiszában. A ritka halász­
zsákmányt a piacra vitte, ahol 15 dináros 
árban rövidesen szétkapkodta a közönség.

— Műkedvelő előadás Csurogon. Csu­
rogról jelentik: Vasárnap, augusztus 25-án 
rendezte szinielőadással egybekötött bucsu- 
bálját a csurogj Népkör. A Tartalékos férj 
cimü hánomfelvonásos bohózatot adták elő 
kitűnő sikerrel. Szerepeikben rátermettségük­
kel különösen kitűntek Braun Sándor, Braun 
Katica, Szloboda Sándor, Dobos llonke, Ma­
gyar Árpád. A mulatság erkölcsileg és anya­
gilag kitünően sikerült. A meglehetősen nagy 
összeget kitevő tiszta bevételből tekepályát 
épit az egyesület. A kitünően sikerült előadást 
Dobos János rendezte.

SPORT
Achilles hírek. Vasárnap, szeptember

2.-ára kiirt veliki-becskereki országos verseny 
tehnikai okok miatt elmarad. Helyette az 
„Achilles“ túra versenyt rendez, Noviszád- 
Petrovaradin-Kamenica-Venae-Ireg-Ruma és 
vissza. Start és cél az egyleti helyiség, indu­
lás reggel 6 órakor, Laza Koszticsa-Zselez- 
nicska uccán keresztül. A kerékpárosok veze­
tője Varga János ifjúsági kapitány, ellenőrök, 
Polyákovich István és Galvanics Sándor. A 
versenyzők tartoznak mindenben a vezető és 
az ellenőrök utasításait követni, gyógyszertárt 
az ellenőrök fogják vinni, kik motorral kisé­
rik a versenyzőket. Figyelmeztetünk minden 
versenyzőt, hogy féket okvetlen szereljen fel, 
mert anélkül semmi szin alatt sem indulhat, 
továbbá tejet lehetőség szerint vigyenek ma­
gukkal, Rumán az ottani társegyesület látja 
el a versenyzőket tejjel. A vezetőség.

Csurogj Hajduk-Adai Sport Club 7:1 
(5:0). Vasárnap. Moli Sport Klub - Csurogj 
Hajdúk 5:4 (1:3). Kedd.

A V. S. C. Oszijeken. A Verbászi S. C., 
mely a bajnokságra átszervezte csapatát va­
sárnap Oszijeken játszik az ottani Hajdúkkal. 
A nyár folyamán a Hajdúk Verbászon 3:2-re 
győzött a V. S. C. fölött.

Dulcis—Becsei Soko. Vasárnap a sztari- 
becsei Soko az uj elsőosztályu csapat Verbá­
szon mutatkozik be, ahol a Dulcis ellenfele 
lesz. A Dulcis komplett felállításban veszi fel 
a küzdelmet, úgy hogy a Sokonak kevés a 
győzelemre esélye.

Rádió műsor
Péntek, augusztus 31.

Zagreb. 13.15: Gramofonzene. 20.35: 
Kamarazene. 22: Zenekari hangverseny.

Budapest. 9.30: Hírek, közgazdaság. 
11.45: Hírek, közgazdaság. Közben: 12 óra­
kor déli harangszó az egyetemi templomból. 
Utána: Kamarazene. 13: Pontos időjelzés, 
időjárás és vízállásjelentés. 15: Hírek, köz­
gazdaság, élelmiszerárak. 16.45: Pontos 
időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. 17: 
Kálmán bácsi mesél a gyermekeknek. 17.45: 
Gödöllői Vidák Lajos és cigányzenekarának 
hangversenye. 19: Mező Ferenc dr. a szellemi 
olimpiász győztesének előadása. 20: A m. kir. 
Operaház tagjaiból alakult szimfónikus zene­
kar hangvrsenye a Budapest Székesfővárosi 
Állat és Növénykertből. 21.25: Pontos időjel­
zés, hírek és ügetőversenyeredmények. 23: 
Kőszegi Teréz a Városi Színház operaéne­
kesnőjének hangversenye. Zongorán kiséri 
Polgár Tibor. Amerikai mű- és népdalok.

Bécs. 11: Délelőtti zene. 16.15: Délutáni 
hangverseny. Modern Bécsi operettrészletek. 
19.15: Kamarazene.

Berlin. 16.30: Az operettek költség- 
problémaja. 17: Fúvószenekari hangverseny.

Brünn: 12:15: Gramofónzene. 15: Szó­
rakoztató zene. 17: Zongora-trió 19.10: A. 
Thomas „Mignon“ című operájának ismerte­
tése, utána 19.30-kor: az opera közvetítése. 
22.15: Zenekari hangverseny.

Barcelona. 13.30: Rádió-trió. 17.30: 
Rádió-sextett. 21.05: A házizenekar hangver­
senye.

Prága. 11: Gramofónzene. 12.05: Déli 
hangverseny. 17: Szórakoztató zene. 21.10: 
Rádió-trió. 21.30: egy vígjáték közvetítése.

Nagy (uzvész pusztaiéit 
tegnap u pelrcvaradíni 

majerlian
Tegnap este 6 órakor, amikor hatalmas 

zivatar vonult el Noviszád fölött, a villám 
becsapott Horváth István péterváradi lakos Beri- 
szlavicseva uccai házába. A villámcsapás kö­
vetkeztében a ház nádfedele kigyulladt s a 
tűz csakhamar átterjedt a szomszédos há­
zakra is.

Este hét órakor már három lakóház 
állott lángokban.

A tűz színhelyére azonnal kivonult a 
petrovaradini önkéntes tűzoltóság, valamint a 
petrovaradini helyőrség egyik tfizérosztaga, 
mely megfeszített munka után éjjel 11 órakor 
lokalizálta a tüzet.

t\ kár 100.000 dinár, mely biziositás ré­
vén megtérül.

A gyermekek és a vitamin
Fűnek 1911-ben fölfedezte, hogy a rizs 

héjában van valami anyag, melynek hiánya a 
beri-beri betegséget okozza, s ezt az isme­
retlen, csak hatásában megnyilvánuló maté­
riát vitaminnak nevezte el. Bebizonyította, 
hogy azok, akik kizárólag hántolt rizszsel 
táplálkoznak, szükségszerűen megbetegednek 
a vitamin hiánya miatt.

Ebből a megfigyelésből kiindulva, to­
vább folytatta vizsgálatait s ő és mások is 
rájöttek arra, hogy többféle vitamin létezik, 
mely mind szükséges az egészség fönntar­
tásához.

Most egy francia orvosi folyóirat, mely 
főkép a gyermek egészségüggyel foglalkozik, 
igyekszik megállapítani azt az étrendet, mely 
a gyermeki szervezet épségben tartásához 
kívánatos, főkép a vitaminokat véve figye­
lembe.

A cikk hangsúlyozza, hogy a forralatlan, 
de pasteurizált tej a gyermekeknek sokkal 
egészségesebb, mint a forralt tej, melyben a 
vitaminok megsemisülnek. Hasonlóan va­
gyunk a zöldségekkel, a főzelékekkel is, 
melyeknek vitamintartalma már hatvan foknál 
eltűnik, ennélfogva a zöldségek, főzelékek 
elkészítésénél ügyelni kell arra, hogy ne 
melegítsük túl.

A csecsemők táplálkozását illetőleg eze­
ket a tanácsokat kapjuk:

1. Általában csak rövid ideig melegít­
sük az ételeket.

2. Egyáltalán ne adjunk konzerveket, 
befőttek helyett nyers gyümölcsöket. Naran­
csot még szopósok is kaphatnak.

3. Ha húst adunk a gyermeknek, inkább 
sülttel, pecsenyével kínáljuk őket, mint főtt 
hússal. A könnyedén pirított máj egészséges 
és javallt, hasonlóan a kevéssé megfőzött 
burgonya, a nyers káposzta, a nyers paradi­
csom. Igen ajánlatos a nyers alma is.

Tőzsdo
1928 augusztus 30

Beograd
London 275.81, Páris —.—, New- 

York 56.82, Zürich 1094.10, Milano 297.80, 
Prága 168.27, Berlin 13.550, Bécs 80.0072, 
Brüsszel —.—, Budapest 9.9099, Szófia —.— 
Bukarest —.—, Amszterdám 22.78. 7 száza­
lékos kölcsönajánlat 88—88.50, 4 százalékos 
agrárkölcsön kínálat —, Ratna Steta 
—.—. Narodna Banka —■. Izvozna 
Banka —Opsta Kreditna Banka —.—.

Movlszádl torménytözsdo
(Hivatalos jegyzések)

Búza, bácskai uj 79—80 kg-os, d. k. kö­
tés 237-5—240, f.-bácskai uj, d. k. kötés 
240—2425, bácskai uj, Tisza 79—80 kg. 
d. kassza kötés 240—242-5, bánáti uj 
79-80 kg-os d. k. kötés 232 5—235, szerémi uj, 
79-80 kg. d. k. kötés 232 5—235. Árpa, bács­
kai uj, 64 kg. d. k. kötés 255—260, bácskai
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uj, tavaszi, 68—69 kg. d. k. 295—305, szerémi 
uj, 64 kg-os, d. k. kötés 255—260, bánáti 
uj, 64 kg-os, duplikát k. kötés 255—260 
Zab, bácskai uj Vili. d. k. kötés 217-50—220 
szerémi uj, Vili. d. k. kötés 2175—2225 
szlavóniai uj, VIII. d. k. kötés 21750—220 
Tengeri, bácskai d. k. kötés 300—3025 
bánáti, duplikát kassza kötés 297 50—300 
szerémi, duplikát kassza kötés 300—302-5 
Búzaliszt, bácskai 0 gg és g uj, d. k. 370—375 
bácskai, 2. sz kenyérliszt d k kötés 350—355 
bácskai, 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 330—335 
bácskai, 6, sz. kenyérliszt d. k. 280—290 
bácskai, 7. sz. kenyérliszt d. k. kötés 245—255 
bácskai, 8. sz. takarmány!, d. k. kötés 200—210 
Buzakorpa bácskai, jutazsák d. k. 185—190 
szerémi, jutazsákban, d. k. kötés 185—190 
bánáti, jutazsákban, d. k. kötés 180—185 
Széna, bácskai, franco állomás d. k. 110—115 
franco boszniai állomás, d. k. kötés 90—92-5

Irányzat: csendes.
Forgalom: 13 vagon búza, 16 vagon 

tengeri, 31 vagon zab, 5 vagon liszt, 2 va­
gon korpa, 2 vagon széna.

— A starakanizsai Iskolanővérek
zárdája elemi és polgári (szerb és magyar 
tannyelvű) iskolába járó bennlakó leánynöven­
dékeket vesz föl 600 dinár havi tartásdijjal. 
Érdeklődők prospektusért forduljanak az in­
tézet főnöknőjéhez.

NyilMcr*)

A Duna vízállása
Augusztus 20-án reggel — 144
Augusztus 21-én 142
Augusztus 22-én — 142
Augusztus 23-án — 148
Augusztus 24-én — 158
Augusztus 25-én — 168
Augusztus 26-án 166
Augusztus 27-én 166
Augusztus 28-án — 163
Augusztus 29-én 162
Augusztus 30-án — 166

■ ■■■■■«■■■IM 1

jApró hirdetések
[ Egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár. « leg- 
$ kisebb «pró hirdetés 10 dinár.

■■»■*#>■«■ mamumm mrtmnm
Keweslel

VARRODÁMBA tanuló­
leányt felveszek. Fábián 
Kató Novisad, Primorska 
(Vásár) u. 19.

2836-2

HÁROMKEREKŰ hasz­
nált, jókarban levő tri­
cikli megvételre kereste­
tik. Cim a kiadóban. 
_____________ 1-2

KERESÜNK 4-5 szobás 
lakást, lehet udvari lakás, 
esetleg egy hosszú átala­
kítható raktárhelyiség is. 
Ajánlatok Vértes Árpád, 
Sljukina u. 7 küldendők.

2839-3

A Radnicski S. K. pá­
lyázatot ir ki az uj pá­
lyáján betöltendő PÁLYA­
GONDNOKI állásra. Kö­
zelebbi megtudható a 
Munkáskamarában

2851- 2

OKLEVELES TANÍTÓ­
NŐ felügyelettel teljes el­
látást olcsón ad, közép­
iskolai tanulóknak. Bő­
vebbet Fehér, Novisad, 
Slbinjanin Janka 26.

2838—1

A Radnicski S. K. fel­
hívja a reflektánsokat.akik 
az uj sportpályán a BÜFÉT 
bérbevennét, jelentkezze­
nek szeptember 3-ig a 
Munkáskamarában.

2852- 2

S
Használt, jókarban levő 

amerikai ÍRÓASZTAL 
megvételre kerestetik.
Schmolka hirdetőiroda No­
visad. 2850—1

Fiatal KERESKEDŐ SE­
GÉD (kezdő) lehetőleg a 
rófös szakmából, azonnali 
belépésre kerestetik. Cim 
Schmolka hirdetőben.

2849-1

£ I o J c
PLATÓKOCRI egy és 

két lóra, egészen uj, ol­
csón eladó. Megtekinthető 
Petrovaradin, JuriSiéeva 
96. Nics szódagyára.

2845 2

Alinál ko«»
Speciális GYERMEK­

RUHA és felsőruhavarrónő 
legolcsóbban vállal mun­
kát, esetleg házakhoz is 
ajánlkozik. Cim Nemaíka 
(Bem) u. 31.

2815-2

GAZDASSZONYI állást 
szállodába vagy birtokra 
keresek, nagy főzési gya­
korlattal rendelkezem. Cim 
a kiadóban.

2830-2

MAGYAR-SZERB nyelv- 
ismerettel küldönc vagy 
pénzbeszedői állást keres 
azonnali belépésre garan­
ciaképes egyen. Cim Bá- 
torijeva ucca 11.

2840-2

Újítsa meg előfizetését!

özv. Haller Gézáné szül. rákóri Parese- 
tlch Mariska és leanya Neurohr Elemérné 
szül. Haller Mariska a maguk, valamint az 
egész rokonság neveben mélységes fájdalommal 
tudatják, hogy a hőn szeretett férj, a legjobb gyer­
mek, apa, nagyapa, testvér és rokon

HALLER GÉZA
volt banktisztviselő életének 48-ik, boldog házas­
ságának 2l-ik évében hosszú, kínos szenvedés 
után f. hó 30-án d. e. 11 kor csendesen elhunyt. 
A megboldogult födi maradványa f. hó 31-én 
d. u. 5 órakor foga gyászházból (Vojv. Suplikca 
u, 5.) a református szertartás szerint őrök nyu­
galomra tétetni.

Áldott emléke örökké élni fog közöttünk!

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelőssé 
get a szerkesztőség.

» HIRDETÉSEKu
I Villamosmotorok |
Í állandóan raktáron, gyári lerakat **

Pöge Vili. R. T. Chemnitz i

Í vezérképviselete £
Holitzky Károly, Novisad !

2 Kralja Alexandra 9. Mindennemű javítások |5 és tekercselések végeztetnek.

2 vagy 3 szobás
lakás szeptember 15-re kerestetik. Jelent­
kezni lehet Zeljeznicka 64. alatt minden 

délelőtt. Közvetítők is jelentkezhetnek.

A Novisadi Kát. Olvasó és Gazdakör |
szeptember 2-án, vasárnap este i-^-kor közkivá- ♦ 
natra másodszor hozza színre a Gazdakör Epres- í

ucca 18 alatt levő nyári színpadján ♦

A gyimesi vadvirág \
Géczi István 3 felvonásos népszínművét X

SZEMÉLYEK: *
. Balánka [ános — — 
1 örzse, a felesége — — 
‘ Imre, fiuk — — —
■ Mária, leányuk — —
• özv. Fábián Julis — —
! Gyurka, lia — — —
• Rab Prezsmer — —
■ Magdolna, leánya— —
! Plébános — — — —

Csura, harangozó — — 
Csuráné — — — —

' Marci, fiuk — -— — 
Bigyo kisbiró— — — 
Bigyóné — — — — 
Csörgő István— — —
1. j ------
2. 1 öreg gazda — —
3. J — -
2 I vőfény ~ Z 
Vőlegény násznagya —

..Menyasszony „ —
2 j nyoszolyólány ~
Csicsa ] —
Ferke [ cigányok —
Vaksi I —

Nép, bucsusok

— Schwanderlik AniaN
Gyarmathy Irmus <

— Kollár Sándor ^
— Tobolka Annuska ■<
— Noszek Bözsi •<
— Leichtner Miklós í
— Gausz józsef <
— Mazány Juliska 4
— Aranyosi Antal 4
— Milicz János 4
— Gyarmathy Vali J
— Pilcz Nándor j
— Gellér János 4
— Kovács Annus j
— Mayer János 4
— Pollermann Béla 4
— Róka Péter j
— Csorba Péter 4
— Mayer János «
— Móric István 1
— Mayer István 2
— Gellér János 4
— Gőz Rózslka í
— Gőz Margitka 4
— Karakás Jani 4
— Duci bácsi 4
— Dominik Mátyás 4
és cigányok.

♦ Történik: Gyimes-Felső-Lokon. Idő: Jelen. <
f Rendező: Gyarmathy Gyula. Súgó: Szigethy Béla 4 
T HELYÁRAK: 1. hely 20.—, 11. hely 15.— 4
♦ 111. hely 10.— dinár. 4
f Az előadás után tánc. 4
♦♦♦♦444444444444444444-4444-44444444

Szerkesztésért és kiadásért felel:
TOMÁN SÁNDOR

HA

NEVETNI,
MÚL A TNI és 

SZÓRAKOZNI
AKAR,

RENDELJE MEG

KOTTÁS ALADÁR
(K. A.)

SZEPTEMBER HAVÁBAN 
MEGJELENŐ

VÁLOGATOTT

HUMOROS
ÍRÁSAIT

A KÖNYV 160 OLDALON
JELENIK MEG

KACAGTATÓ TARTALOMMAL, 
MŰVÉSZIES ILLUSZTRÁCIÓKKAL
^raJiüzv^JO kötve 50 dinár

Előfizetések a szerző címére Novi­
sad, Iskola ucca 8. szám alá, 

vagy a „Délbácska“ kiadóhiva­
talához intézendők.

Aki 10 előfizetőt gyűjt,
ingyen kap

1 kötött és számozott példányt

NAGYFEJE Ő S“’
NOVISAD, JEVREJSKA U. 9.

Előnyomd«. Kézi és géphimsö levem.Gomb- 
áthúzás. Nagy választék a legújabb függöny, 
Storr miljö, futó, ágyteritő és ágygarniturák, fehér­
nemű és a legdivatosabb ruLaminták előnyomtatása 
és hímzése, kézi és gépazsur tüllhimzés, endlizés, 
diszpárna montirozás és perzsa szőnyeg nyírása 
(stuccolás.) Sportzásziók készítése. Teljes kelengyék 
készítése hozott anyagból is. Nagy választék kézi 
klöpll csipkékben és kézimunka kellékekben.
Jutányos árak! Pontos kiszolgálás!

Jóminőségü fehér

HEGYI BOR
nagyban eladó. Lövész ucca 36. szám.

BBEZQVDC ÍME
műszaki vállalat Novisad

Möjieljj^Kameniek^ilic^íL

Központi fűtés és szellőztetés, fürdőszoba, vízve­
zeték, csatornázás, légszesz- és acetilén-világítás 
berendezési vállalat. Első jugoszláviai autóhütő 
készítő és javító. — Precíz lemezmegmunkáló és 
bádogos műhely. — Tervvel és költségvetéssel 
díjtalanul szolgál. — Javítások olcsón és pontosan 

eszközöltetnek.

Stara Kanjiza
rendezett tanácsú városban évek óta fennálló
üzletnek használt ház berendezés nélkül 
előnyös feltételek mellett eladó 3 azonnal át­
vehető. Érdeklődni lehet az Okanizsai Önsegélyző 

 Szövetkezetnél

Küldje be előfizetését!
Nyomatott Farkas és Därbeck könyvnyomdájában Novisad, 2cljeznlCka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 24—88.


